

**Машин Дмитрий Васильевич**

Диссертация на тему: «Формирование региональных стратегий развития общественного питания в составе продовольственного комплекса» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

**Решение диссертационного совета Д 520.030.01 от 28 ноября 2014 г.**

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 и принял решение присудить Машину Дмитрию Васильевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 8 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 15, против присуждения ученой степени - 3, недействительных бюллетеней - 1.

Члены диссертационного совета, присутствующие на заседании от 28.11.2014г. при защите диссертации Машина Д.В.: Бурак П.И., Ростанец В.Г., Магомедов Ш.М., Рождественская И.А., Аладьин В.В., Ануприенко В.Ю., Белобрагин В.Я., Глущенко В.М., Зайцевский И.В., Зворыкина Т.И., Зиядуллаев Н.С., Качалов Р.М., Кириллова А.Н., Мазанова М.Б., Петросян Д.С., Рукина И.М., Степнов И.М., Топилин А.В., Чистяков Е.Г.

Председатель  
диссертационного совета Д 520.030.01,  
доктор экономических наук, профессор

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 520.030.01,  
доктор экономических наук, профессор



аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
дата защиты 28.11.2014 г., протокол № 3

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

Д 520.030.01 при Институте региональных экономических исследований  
по диссертации Машина Дмитрия Васильевича на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук.

Диссертация «Формирование региональных стратегий развития  
общественного питания в составе продовольственного комплекса» в виде  
рукописи, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (региональная экономика) выполнена в Государственном  
автономном образовательном учреждении высшего профессионального  
образования «Московский государственный областной социально-  
гуманитарный институт» на кафедре экономики и менеджмента (ГАОУ ВПО  
«МГОСГИ»).

Диссертация принята к защите «19» сентября, протокол № 2.

Соискатель Машин Дмитрий Васильевич, гражданство Российской  
Федерации, ассистент кафедры экономики и менеджмента ГАОУ ВПО  
«Московский государственный областной социально-гуманитарный  
институт».

В 2014 году соискатель окончил заочную аспирантуру ГАОУ ВПО  
«Московский государственный областной социально-гуманитарный  
институт» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным  
хозяйством» (региональная экономика).

Научный руководитель (консультант) – доктор экономических наук,  
доцент Столярова Алла Николаевна – заведующая кафедрой товароведения,  
профессор кафедры экономики и менеджмента ГАОУ ВПО «Московский  
государственный областной социально-гуманитарный институт».

Официальные оппоненты:

Макекадырова Анара Сагындыковна, гражданство Российской  
Федерации, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры

экономики труда и управления персоналом Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова».

Савельева Марина Владиславовна, гражданство Российской Федерации, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры общего и стратегического менеджмента Института бизнеса и делового администрирования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение «Совет по изучению производительных сил» (СОПС) (г. Москва) дала положительное заключение (заключение составлено руководителем отделения стратегического планирования регионального развития СОПС, д.э.н., проф. Гришиной И.В. и утверждено заместителем председателя СОПС д.э.н., проф. Михеевой Н.Н.).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что д.э.н. Макекадырова А.С. и д.э.н. Савельева М.В. являются ведущими специалистами, в области регулирования развития регионального потребительского комплекса, сочетающие научные изыскания с практическим опытом, а ведущая организация – СОПС, является известным научно-исследовательским учреждением при Российской академии наук и Министерстве экономического развития Российской Федерации по разработке концепций и стратегий долгосрочного социально-экономического развития регионов России.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- от профессора кафедры макроэкономического регулирования и планирования Экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, д.э.н., проф. Орешина В.П., имеются замечания: «Не совсем понятно, по каким критериям автор предлагает модернизировать отрасль общественного питания с учетом особенностей регионального развития; необходимо более полно отразить труды зарубежных ученых»;

- от заведующего кафедрой Чувашского государственного университета им. Ульянова, д.э.н., проф. Яковлева А.Е., имеется замечание «не в полной мере уделено внимание анализу статистических данных по развитию продовольственного комплекса региона в настоящих условиях»;

- от заведующей лабораторией мониторинга экономических и социально-демографических процессов ФГБУН «Институт социально-экономических проблем народонаселения» д.э.н. Ярашевой А.В., имеется замечание: «В автореферате уделено мало внимания развитию наиболее перспективных сегментов рынка общественного питания (фаст-фуд и др.), а также их особенностям в регионах»;

- от ведущего научного сотрудника Института проблем развития науки (ИПРАН) РАН, к.э.н. Чистяковой В.Е., имеются замечания: «...при выявлении устойчивых тенденций, определяющих позиции общепита и их воздействие на повышение конкурентоспособности регионов, автор уделил недостаточно внимания выявлению особенностей и причин, сдерживающих развитие исследуемых отраслей в отдельных регионах страны»; «...следовало более конструктивно обосновать утверждение автора о том, что развитие форм общепита и повышение их доступности для населения региона создают значительный социальный эффект»;

- от заместителя директора по учебной работе ФГБНУ НИИ «Радуга», д.э.н., проф. Угрюмовой А.А., имеются замечания: «В автореферате представлены критерии модернизации предприятий общественного питания, но не указаны отличия по региональным сегментам»; «в табл. 1 автореферата представлен рост доли услуг общественного питания в объеме производства ВВП и указан недостаточный уровень удовлетворения потребностей, что требует дополнительных пояснений».

В дискуссии приняли участие: д.э.н., проф. Чистяков Е.Г. (член диссертационного совета), д.э.н. Аладьин В.В., (член диссертационного совета), д.э.н., проф. Зворыкина Т.И. (член диссертационного совета).

Соискатель имеет 11 опубликованных научных работ по теме диссертации общим объемом 4,6 печатных листов, в том числе 3 статьи в научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1. Машин Д.В. Сущность и тенденции развития потребительского рынка // Вестник РАЕН, Т.13, №2, (с.118-122), 2013. – 0,6 п.л.; 2. Машин Д.В. Развитие продовольственного комплекса как объекта национальной экономики // «Научно-практический» межотраслевой журнал «Интеграл», №1,2 (69-70), (с.116-126), 2013. – 0,6 п.л. 3. Машин Д.В. Принципы обоснования стратегических ориентиров развития отрасли общественного питания // Научно-аналитический журнал «Инновации и инвестиции», №2, (с.107-109), 2013. – 0,6 п.л.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработаны новые методические подходы по формированию стратегических ориентиров развития общественного питания в составе продовольственного комплекса региона, результаты функционирования которого характеризуют интегральный уровень социально-экономического развития территории; эти вопросы обосновываются в диссертации на основе вклада общественного питания и других отраслей продовольственного комплекса в развитие экономики и социальной сферы и опираются на типологию и особенности развития субъектов федерации;

- предложены направления совершенствования методов и механизмов, влияющих на удовлетворение потребностей разных слоев населения в услугах предприятий общественного питания с учетом региональных особенностей; даны рекомендации по усилению форм государственной поддержки предприятий общественного питания в процессе разработки и реализации стратегий социально-экономического развития регионов;

- доказана перспективность использования стратегического подхода к процессу управления развитием предприятий общественного питания в регионах, как одного из важнейших направлений переориентации экономики

страны и ее регионов с сырьевой на инновационную траекторию и обеспечение стабильной устойчивости развития.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- предложен и обоснован авторский подход к формированию региональных стратегий и путей более полного удовлетворения платежеспособного спроса населения субъектов Федерации в продовольственных товарах и услугах общепита на основе использования информации, содержащейся в балансах отдельных видов товарных ресурсов с учетом объемов их отечественного производства, импорта, промежуточного потребления, розничной продажи населению;

- разработаны принципы обеспечения более тесного интеграционного взаимодействия общепита с другими отраслями экономики, позиционирующими на региональных рынках потребительских товаров через розничную сеть, общественное питание, социальные трансферты населению, организации социальной защиты. На этой основе автором предложена модель сбалансированной системы оптимизации межотраслевых пропорций общепита с пищевой промышленностью и сельским хозяйством, использование которой в процессе выработки управленческих решений позволяет повысить их эффективность;

- уточнены подходы к разработке признаков существующей типологизации регионов на основе дополнения их критериями, характеризующими долю ВДС в выпуске, среднедушевой оборот общепита и розничной продажи продовольственных товаров, уровень рентабельности, удельный вес общепита в ВРП, а также стратегические ориентиры развития общепита в стране, целевые показатели развития в регионе, и др., характеризующие особенности стратегического подхода к управлению развитием предприятий общественного питания в регионах;

- разработаны направления интеграции и комплексирования структуры предприятий общественного питания региона в составе продовольственного комплекса на основе формирования объемов и структуры научно-

обоснованных потребностей, платежеспособного спроса и доходов населения с учетом поведенческой модели потребления услуг общепита, соотношения коммерческого оборота общепита и валового регионального продукта, а также факторов, определяющих тенденции их развития.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны методы и механизмы совершенствования управления общественным питанием в субъектах Федерации, расширяющие возможности хозяйствующих субъектов и оценивающие влияние использования собственных и заемных ресурсов на формирование затрат и прибыли, что удостоверяется актами об их внедрении;
- рекомендации по разработке региональной стратегии развития предприятий общественного питания были использованы Торгово-промышленной палатой г. Коломны, Московской области (справка о внедрении от генерального директора Коломенской Торгово-промышленной палаты Туболова С.С.);

- основные выводы и предложения исследования апробированы в учебном процессе экономического факультета (справка о внедрении от и.о. декана экономического факультета, к.э.н., доцента Русакович М.В. ГАОУ ВПО «МГОСГИ»).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на известных, проверяемых фактах и согласуется с опубликованными данными по теме диссертационного исследования;
- идея базируется на обобщении передового опыта развития отраслей общественного питания в составе продовольственного комплекса и применения этого опыта к российским регионам;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации: сравнения, обобщения, группировок и др.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном проведении сбора и анализа научной литературы, формулировании цели и задач

исследования, определении объекта, гипотезы и концепции разработки темы, проведении поиска методов и их обоснование для решения поставленных задач, участии соискателя в изучении, проведении и аprobации результатов исследования, обобщении и анализе полученных данных, а также в подготовке информации и научных публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, а также обоснованными и взаимосвязанными выводами.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 и принял решение присудить Машину Дмитрию Васильевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 8 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 15, против присуждения ученой степени - 3, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель  
диссертационного совета Д 520.030.01,  
доктор экономических наук, профессор



П.И. Бурак

 И.А.Рождественская

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 520.030.01,  
доктор экономических наук, профессор

«03» декабря 2014 года